

**Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования  
Детская школа искусств имени Дамба Хуреш-оола**  
(668010, Республика Тыва, Бай-Тайгинский кожуун, с.Тээли, ул. Степная, д. 22, [teeli.muz@mail.ru](mailto:teeli.muz@mail.ru) )

Исх. № 60

от «31» декабря 2025г

**СПРАВКА**

Дана, Таргын Уран Монгушовне, преподавателю хореографических дисциплин МБУ ДО детской школы искусств имени Дамба Хуреш-оола, в том, что за межаттестационный период с 2020 по 2025 учебные годы она действительно приняла участие на научно-практических конференциях и педагогических чтениях:

Уровень	Название конференции	Тема доклада	Место проведение Дата
Уровень ОО	«Знание - луч света»	«Жизнь и творчество Владимира Шаинского»	МБУ ДО ДШИ им.Дамба Хуреш- оола 11.12.2024г

Зам. директора по УВР:



Хертек А.Н.

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования  
Детская школа искусств имени Дамба Хуреш-оола села Тээли  
Бай-Тайгинского кожууна.

## *Жизнь и творчество Владимира Шаинского*



( к 100-летию со дня рождения композитора)

Докладчик: Таргын У.М.

с.Тээли 2024г

## Биография Шаинского

12 Декабря 1925 – 26 Декабря 2017 гг. (92 года)

Владимир Яковлевич Шаинский (12.12.1925 – 25.12.2017) – композитор и актер, лауреат Государственной премии СССР. Оставил огромный пласт культурного наследия в детской музыке советского времени.

### Детские и юношеские годы

Шаинский родился 12 декабря 1925 года в Киеве в семье химика Якова Борисовича и биолога Иты Менделеевны. Никто не думал, что дальнейшая биография Шаинского Владимира Яковлевича будет связана с музыкой. Однако с 9 лет он начал постигать искусство игры на скрипке, а на следующий год очутился в классе спецшколы при Киевской консерватории.

С началом вторжения гитлеровских войск в Украину, Шаинский в 16-летнем возрасте был эвакуирован вместе с родителями в Узбекистан. В Ташкенте он продолжил учебу в местной консерватории, а на третий год войны был мобилизован в Красную Армию. Службу рядовой Шаинский нес в полку связи в Средней Азии. В годы службы им была написана первая песня о нелегкой службе связистов.

В 1945 году Владимир Яковлевич поступает в оркестровый факультет Московской консерватории. Закончив ее, до 1948 года работал с Леонидом Утесовым, а позже стал обучать детей скрипке.

### Творческая деятельность

В 1962 году Шаинский едет в Азербайджан, где собирается учиться на композитора в Баку. Спустя два года учебы он, используя полученные знания, написал симфонию. Владимир Яковлевич был большим поклонником [П. И. Чайковского](#).

Окончив учебу, карьера Владимира Яковлевича начала стремительно развиваться: было написано более 400 музыкальных композиций и песен, причем большинство композиций написаны специально для детей.

Владимир Шаинский за свои достижения в развитии советской и российской культуры и искусства награжден тремя орденами и был отмечен многими премиями и знаками отличия.

### Личная жизнь Шаинского

Несмотря на любовь Владимира Яковлевича к детям, сам отцом он стал довольно поздно. Он всегда был очень занятым человеком и мог отработать несколько концертов за день, но обычная мужская работа по дому ему была не по плечу.

Женился он в 46 лет; его жена Наталья была на четверть века моложе супруга. В 1987 году родился первенец – сын Иосиф. Семья спустя годы распалась, но сын все равно продолжал общение с отцом.

В 58-летнем возрасте Шаинский вступает в брак второй раз. Он берет в жены Светлану, старше которой на 41 год. Они прожили вместе более 30 лет и воспитали 2 детей. Вячеслав стал звукорежиссером, а Анна уехала жить с родителями в США. Супруга была одновременно и помощником, и товарищем. Шаинский отказывался учить английский язык и Светлана переводила все и везде.

Последние годы семья Шаинских большую часть времени жила в США или Израиле. Пока позволяло здоровье, он старался вести активный образ жизни. Любил лыжный спорт, езду на велосипеде, проводил свободное время в больших дружных компаниях. Владимир Яковлевич будто чувствовал приближающуюся дату смерти – врачами был поставлен рак желудка. В США ему сделали операцию, которая отсрочила смерть. Он умер в 93 года на калифорнийской земле.

### Неувядаемая память

Владимир Шаинский навсегда увековечил свое имя в знакомых с детства мелодий. Его творчеством являются композиции к мультфильмам про Чебурашку и о дружной компании из деревни Простоквашино, «Катерок», «Крошка Енот», к детскому телевизионному журналу «Карусель». Плодами его творчества являются мелодии к песне «Облака» и кинофильмам «Школьный вальс», «Финист – ясный сокол», «Завтрак на траве». Легкие, непринужденные, узнаваемые и легко запоминающиеся мелодии и поныне звучат на многих детских праздниках.

### Некоторые произведения Владимира Шаинского:

- Струнный квартет (1963).
  - Симфония (1965).
- Опера для детей «Трое против Марабука» (1974).
  - Мюзиклы:
    - «Аз, Буки, Веди» (1975, либретто и стихи Михаила Пляцковского), «Путешествие Нильса» (1984, по сказке Сельмы Лагерлёф, стихи Роберта Рождественского), «Восьмое чудо света» (1985), «Лифт» (1987), «Джельсомино и пираты» (1988, либретто и стихи А. Гангова), «По сказкам и континентам» (1989), «Рэкет» (1993, либретто и стихи А. Гангова), «Жених для приданого» (1994, либретто и стихи А. Гангова).
  - Мелодии для художественных и мультипликационных фильмов: кинокартины «Анискин и Фантомас», «И снова Анискин», «Завтрак на траве», «Школьный вальс», «Финист — ясный сокол», «Пока бьют часы», документальный фильм «Шаги истории», мультфильмы «Чебурашка», «Шапокляк», «Катерок», «Крошка Енот», «Трям! Здравствуйте!», музыкальные сказки « $2 \times 2 = 4$ », «Площадь картонных часов» и другие.
  - Песни:
    - «Дрозды», «Берёза белая», «Уголок России», «Багульник», «Когда цвели сады», «Белые крылья», «Не плачь, девчонка», «Идёт солдат по городу», «Цыганский хор», «Песня Крокодила Гены», «Голубой вагон», «Улыбка», «Через две зимы», «Кузнечик», «Антошка», «Про папу», «Пропала собака», «Облака», «Мамонтёнок», «Любви негромкие слова», «Вместе весело шагать...», «Когда мои друзья со мной», «Крейсер „Аврора“», «По секрету всему свету», «Мы начинаем КВН».